



茶是中國的人參

坪林，向來給人印象深刻，坪林屬於包種茶種植地區，包種茶又屬青心烏龍，而文山包種茶區不僅止於坪林、石碇一帶，沿著北宜公路與北勢溪一帶的茶園，所產製文山包種茶，均具高雅、清新、飄逸的茶香。

台灣茶區有90%集中在台北、桃園、新竹、苗栗一帶，桃園地區的觀光茶園就在客家村落龍潭鄉、楊梅兩地，除了欲瞭解客家風情供遊客參觀，也有製茶過程的介紹。龍潭鄉素以「龍泉茶」聞名，境內多平緩丘陵地，海拔在300～400公尺之間，鄉內茶園面積約在80公頃，主要以機械採茶為多。而舉辦展售會往往是帶動及吸引觀光客及消費者光臨的促銷良機，上門找茶順道偷閒泡壺好茶、嚐些鄉土茶點，更為愜意。茶產業與觀光休閒結合，愛茶者找茶人士不妨利用週休二日來個採茶遊，有務產業的蓬勃發展。

### 話茶——心靈茶道品真味

不管是品茗或喝茶的習慣，給了我莫大的啟發，在喝茶之際也沈澱自己的

心情和思緒，當夜深人靜時，啜飲一口茶給了內省自己的時刻。從少至長，無論讀書或工作，生活總是忙碌的像上緊發條的鐘擺，日復一日，不停地擺盪著。直到年過30好幾才會偶爾佇足，嘗試重複著以往的經歷，再次品味那種過程，此時的心境就像喝茶，終於能夠逐漸消化所學、所知、而淺嘗出昔日那份努力的甘醇美味。

聞茶香得搶時效，新鮮享用莫久存。每種茶有其一定的保存期限，像綠茶為1個月、清茶3個月、烏龍茶與鐵觀音則是半年，即使是抽真空的壓縮包裝亦然。過期茶不新鮮，品質再佳也會有變質時候。不過得提醒消費者，究竟茶不像酒是「愈沈愈香」。

心靈茶道品真味，然而真正去品嘗人生，則是盡力扮演人生的角色。同樣的事物，仔細而且認真地琢磨後，才能體會出它的精髓，此時，生命的芳香，便不自覺地溢出於日常，逐漸地擴延至整個生活。

徵稿：為讓各產銷班相互了解彼此動態，歡迎產銷班員主動執筆提供各種產銷活動情形，使「產銷班廣場」的資訊與你我相連。稿費從優，500字左右，附圖更佳。來稿請寄「豐年」半月刊編輯部。